



宁夏:努力实现生态“含绿量”与发展“含金量”双赢

推开窗扉,满目皆翠;迈出家门,景致入怀。人与自然和谐共生的美好画卷,正是以人民为中心的发展理念的生动注脚。

新时代是奋斗者的时代。没有等出来的辉煌,只有干出来的精彩。

2025年是“十四五”规划收官和“十五五”规划谋篇布局的承启之年。全区生态环境系统要聚焦自治区“六个攻坚战”,抓住生态环境领域“两重”“两新”政策机遇,强化重大项目环评服务保障和排污权等资源环境要素保障,着力打出送政策、优服务、破障碍的“组合拳”,发挥生态环境部门对促进经济社会高质量发展的作用。

以高品质生态环境支撑高质量发展

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以高品质的生态环境支撑高质量发展。

思深以致远,谋定而后动。

2024年,宁夏生态环境系统卯足干劲,全力加速推进美丽宁夏建设,生态环境保护领域实现一系列新突破:

——协同共进,全力构建生态大保护格局。全区牢固树立“一盘棋”意识,聚焦补齐条块之间、部门之间、区域之间、政策之间的系统性、协同性短板,推动成立自治区党委生态文明建设领导小组,制定落实全面推进美丽宁夏建设实施方案,广泛开展第二届黄河流域生态保护主题宣传实践月、生态环境志愿服务、生态散文创作大赛等活动,相关信息在各类媒体阅读量647万人次,全区生态环境公众满意度达到92.2%。“高颜值生态”“生态安全屏障”成为我区生态环境建设目标,成为群众关心关注的热点,思想同心、目标同向、成果同享的全域生态文明建设格局初步形成。

——保护发展并重,助力高质量发展。自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局中谋划推进,主动回应发展所需、企业所盼、群众所愿,出台环评服务保障、执法方式提升、固废监管优化等方面一揽子惠企利民政策,着力优化发展环境,助力“百日攻坚战”,为全区经济增速进入全国“第一方阵”作出环保贡献。累计争取各类生态环境资金35

亿元,推动开复工项目112个、总投资159亿元,与10家自治区金融机构开展绿色金融业务合作、协调绿色信贷投入突破200亿元。相应做法得到生态环境部推广,在全国生态环境部门作出示范、走在前列。

——聚焦民生关切,解决突出环境问题。有效发挥生态环境保护督察利剑作用,持续推动重心下移、力量下沉、保障下倾,做到整改不到位不放过、责任不落实不放过、群众不满意不放过。第二轮中央生态环境保护督察反馈的77个问题完成整改61个、1240件群众信访转办件全部办结,黄河流域生态环境警示片披露的72个问题整改完成66个,圆满完成第三轮自治区生态环境保护督察,全区自然资源资产管理和生态环境保护领域突出问题专项整治发现问题整改率达到94.4%,让广大群众真真切切感受到生态改善带来的获得感,享受到更高品质美好生活。

——攻坚成果斐然,考核再获佳绩。认真践行“政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的生态环境保护铁军精神,有效克服厌战懈怠、自我满足、降格以求的思想倾向,保持攻坚状态、强化争先意识、突出实干苦干,努力推动生态环境质量持续改善。黄河干流宁夏段水质连续8年保持Ⅱ类出境,土壤环境质量总体保持稳定,固体废物减量化、无害化、资源化水平显著提高。宁夏连续两年在中央污染防治攻坚战成效考核中取得优秀等次,创历史最佳成绩。

凝心聚力打出生态保护“组合拳”

2024年,宁夏生态环境系统统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,不断强化综合治理、系统治理、源头治理,以高品质生态引领高质量发展,美丽宁夏建设迈出坚实有力的步伐。

绿色低碳发展扎实推进。主动服务保障重点项目建设、重大工程实施和企业绿色发展,开辟建设项目环评服务“绿色通道”,实施四级联动环评审批服务,积极保障宝中铁路、韦二煤矿北井等重大项目23个,完成建设项目环评审批、登记备案3910个、总投资3045亿元。做好发电、有色、建材、钢铁等行业重点排放单位碳排放报告核查,不断夯实全国碳排放权交易市场数据基础,银川市被列为国家深化气候适应型城市建设试点。积极创新碳排放管控措施,银川市碳普惠交易、泾源县碳汇交易、宁东基地碳捕捉项目、贺兰山东麓葡萄园区碳足迹评价项目先行先试,探索了多元化、多维度协同控碳路径,有力提升经济发展“含绿量”。

污染防治攻坚战稳步推进。全面启动空气质量持续改善行动,大力推进钢铁、水泥、焦化行业超低排放改造,梯次推进重污染天气重点行业绩效分级“提级扩面”,完成清洁取暖散煤替代18万户,淘汰燃煤锅炉31台,淘汰国三及以下老旧车辆2.3万辆,老旧柴油车0.75万辆。统筹水资源、水环境、水生态治理,扎实开展入河排污口排查整治,2028个入河排污口整治率达到96.78%,全区地级城市建成区13条黑臭水体完成治理,县级城市黑臭水体保持“清零”,固原市被列为第二批区域再生水循环利用试点城市,黄河(银川市段)入选第三批美丽河湖优秀案例。

不断强化土壤污染源头防控,着力保障重点建设用地安全利用,29个优先监管地块风险得到管控,地下水环境质量保持稳定,完成38个行政村环境提升整治、6条农村黑臭水体治理,农村生活污水治理(管控)率达到39.61%。

持续推进一般工业固废、危险废物、重金属、电子废弃物等环境监管治理行动,扎实推进“无废城市”和“无废集团”建设,在全国率先开展煤化工行业新污染物治理试点,危险废物安全利用处置率达到100%。

生态保护修复监管有力。加大重要生态空间监管,健全自然保护地、生态保护红线生态环保成效评估工作机制,加强生态保护修复统一监管经验做法被生态环境部在全国推广。印发《新时期宁夏生物多样性保护战略与行动计划》,开展生物多样性调查评估,固原市入选联合国《生物多样性公



宁夏率先在中西部地区实现挥发性有机物(VOCs)排污权交易。图为交易启动仪式现场。



固原市入选联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会“自然城市”。图为彭阳县金鸡坪梯田公园。



自治区生态环境厅开展生态环境科普进校园活动。图为学生积极参与生态环境知识有奖问答。



银川市第一再生水厂被评为“2024年十佳环保设施开放单位”。

奋进2025 全面推进绿色发展

梳理宁夏生态环境保护发展成果,宁夏生态环境保护铁军底气十足;展望未来,宁夏生态环境保护铁军更是满怀信心,以更加创新的理念、坚定的信念、扎实的作风,全面推进绿色发展。

2025年,宁夏生态环境系统把呵护好“一河三山”作为谋划生态文明体制改革的基准线,深刻把握进一步全面深化改革、推进中国式现代化宁夏实践的重点任务,牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求,坚持生态优先战略,全方位、全地域,全过程开展生态文明建设,进一步深入打好污染防治攻坚战、持续深化生态文明体制改革、推动发展方式绿色低碳转型、不断加强生态环境治理能力建设,坚决担负起建设先行区、创建示范园区使命责任,筑牢西北重要生态安全屏障,高质量完成“十四五”规划既定目标任务。

2025年,宁夏生态环境系统重点聚焦六大任务——

一是聚焦“三个重点突破”,加快美丽宁夏建设步伐。坚持以大思路、大战略、大举措谋划新征程生态环境保护工作,推动生态环境保护协同大格局实现重点突破,推动美丽中国先行区建设实现重点突破,推动污染防治攻坚战成效考核实现重点突破。

二是围绕“三个重要作用”,推动绿色低碳高质量发展。在服务经济增长上发挥重要作用,在服务产业转型上发挥重要作用,在服务重点项目上发挥重要作用,推动各地各部门各行业坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

三是实现“四个确保达标”,深入打好污染防治攻坚战。以更高标准打好一批环境治理标志性战役,确保环境空气质量稳定达标,确保水环境质量高位达标,确保土壤环境质量持续达标,确保固废治理全面达标,让天更蓝、水更清、土更净、环境更优美。

四是紧盯“三个奋力推进”,全面深化生态文明体制改革。始终把生态文明体制改革作为解难题、促发展、惠民生的重要抓手,奋力推进生态文明基础体制改革,奋力推进生态环境治理体系完善,奋力推进绿色低碳发展机制创新。

五是狠抓“三个关键环节”,切实筑牢生态安全底线。坚持以时时放心不下的责任感、紧迫感,狠抓生态保护修复监管,狠抓核与辐射安全监管,狠抓突发环境事件应急处置,确保生态安全形势持续向好。

六是突出“三个更加优化”,不断提高生态环境治理水平。坚持治理主体、治理手段、治理能力多方发力,突出监管效能更加优化,突出基础能力更加优化,突出全民行动更加优化,形成导向清晰、执行有力、激励有效、多元参与的环境治理体系,营造全社会共同推进环境治理的浓厚氛围。